

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

187. SZÁM

**Petőfi neve a szabadság, a Petőfi-alap a mi szabadságunk!**

**Groza miniszterelnök:**

**A demokratikus összefogás kormányának alapjai erősek és mélyen gyökereznek!**

**Eltávolítják a szabotálókat, letörlik a drágaságot és biztosítják az ország gazdasági fejlődését**

BUKAREST, augusztus 22. Reakciós körökben az utóbbi időben újlag a legkülönbözőbb politikai hírek terjedtek el a kormány működéséről, az általános politikai helyzetről és a kormánnyal való együttműködés kérdéséről.

A híreket kapcsolatosan a sajtó munkatársai kérdést intéztek Groza Péter miniszterelnökhöz, aki tréfás jókedvvel és mosolygós a következőket mondotta az újságíróknak:

— Azt hiszem, hogy a rendkívül nagy meleg az oka annak, hogy ilyen hírek és ilyen arányban terjedhettek el. De mellőzzük a tréfát és állapítsuk meg a való helyzetnek megfelelően és komolyan, hogy a demokratikus összefogás kormányának alapjai tartósak és erősek. A kormány folytatja az ország helyreállításának és normalizálásának munkáját.

— Helyenkint szabotálnak ugyan minket, de ezeket a veszélyes törekvéseket eltávolítjuk és lépésről-lépésre tesszük meg a körülményektől megkívánt intézkedéseket.

A miniszterelnök gazdasági vonatkozásban a leghatározottabban leszögezte, hogy az üzérkedést, az árdragítást le fogja törni.

— A kormány folytatja a harcot az üzérkedés ellen — mondotta dr. Groza Péter —, hogy befagyassza az árakat és ezért az árak és a javak szétosztását a szövetkezettek segítségével közvetlenül eszközöli.

— Minden kezdet nehéz — fejezte be nyilatkozatát Groza miniszterelnök —, nehézségekkel küzdünk, de az eredmények nem fognak elmaradni és késlekedni.

**Minisztertanácsban vesz részt a Magyar Népi Szövetség küldöttsége**

**Kurkó Gyárfás ma beszédet mond a rádióban**

BUKAREST, augusztus 22. (Tudósítónk jelenti). A szerdai napon a Magyar Népi Szövetség végrehajtóbizottsága, valamint a tanügyi bizottság mintegy kétórás megbeszélést folytatott Voltac közoktatásügyi miniszterrel és a minisztérium összes ügyosztályainak főnökeivel. A Magyar Népi Szövetség végrehajtóbizottságának tagjai befejezve az előkészítő tárgyalásokat, a tanügyi bizottság különböző csoportjait: a felekezeti és állami, az elemi és középiskolai csoportokat megbízták a részletkérdések letárgyalásával.

**Az MNSz vezetői az augusztus 23-i ünnepeken**

Ma, az augusztus 23-i évforduló ünnepére való tekintettel, a tanácskozások szünetelnek. Az ünnepségen a kormány tagjai mellett

részt vesznek a Magyar Népi Szövetség központi kiküldöttel Kurkó Gyárfás országos elnökkel és Czikó Nándor miniszeri tanácsossal az élen.

Kurkó Gyárfás országos elnök a rádió kérésére ma, augusztus 23-án a délután 5 órakor kezdődő „Magyar óra” keretében előadást tart augusztus 23-ika jelenségéről.

A pénteki napon a delegáció összes tagjai minisztertanácsban vesznek részt és ott dolgozzák majd fel a magyar nemzetiségi kérdéseket. Szombaton a szakbizottságok tovább folytatják munkájukat.

**Szentimrei Jenő előadása a rádióban**

BUKAREST, augusztus 22. (Tudósítónk jelenti). Holnap, augusztus 24-én, pénteken délután Szentimrei Jenő író tart előadást a román-magyar kapcsolatokról a bukaresti rádió délután 5 órakor kezdődő „Magyar órájának” keretében.

**A Vörös Hadsereg bevonult Port-Arthurba**

**Pu-Yi mandzsu császár szovjet fogságba került. Korea önálló állam lesz**

MANILLA, augusztus 22. (Rador) A szovjet megbízottak megérkeztek Manillába. A Vörös Hadsereg szerdán vonult be Port-Arthurba.

A szovjet csapatok megszállták majdnem egész Mandzsuriát és Szachalint. A Vörös Hadsereg negyedmillió japán katonát ejtett fogságba. Megnemesített híradás szerint Pu-Yi, Mandzsuriu bábcászára szovjet fogságba került.

PÁRIS, augusztus 22. (Rador) A potsdami határozatoknak és a Sztalin-Soong megbeszéléseknek megfelelően Korea önálló állam lesz. Ideiglenesen a szövetségesek nevében a Vörös Hadsereg szállja meg Koreát.

Csikiangban átadták a japánoknak a megadási feltételeket. A Kínában állomásozó japán erők vezetői megadták a felvilágosításokat a csapatok elhelyezéséről és létszámáról.

Mountbatten lord kijelentette, hogy a délkeletázsiai japán haderők behódolását jövő hónap elején Szingapurban fogja átvenni. Egyelőre azonban a tárgyalások még nem kezdődtek meg.

**A Hiroshimánál ledobott két atombomba ötezerezer embert pusztított el**

MANILLA, augusztus 23. (Rador) Japán tudósok jelentést tettek közre Hiroshima pusztulásáról az első atombomba ledobása nyomán. A bombát 25.000 láb magasról dobták le és az a föld színe felett mintegy 1400 lábbal robbant. Az explozió után több mint száz ezer ember meghalt és több mint 100 ezer ember sebesült meg.

zuhogott. A két atombomba összesen több mint 100 ezer embert pusztított el.

MANILLA, augusztus 22. (Rador) A tokiói rádió a következőket ismertette a megszállás és kapituláció lefolyását.

A japán csapatokat kivonják a Tokiótól délre lévő támaszpontokról. Augusztus 25-én a szövetségesek legutoljára szállított

**AUGUSZTUS 23**

**Írta: dr. Csákány Béla**

1944 augusztus huszoneharmadika határkö országunk történetében.

Halálát jelentette a népeink és minden szabadságszerető nép, elsősorban a Szovjetunió szabadságharcos népei ellen irányított népeleves politikának. Kiindulópontja magukratalált népeink újjászülésének.

Ma, amikor az első évfordulót ünnepeljük, nemcsak a múltba tekintünk, hanem világosan kell látnunk azt a kötelezettséget is, amelyet augusztus 23-a a jövőben reánk ró.

Tisztán kell látnunk tehát azokat az erőket, amelyek augusztus 23-át előkészítették s végrehajtották.

Itt elsősorban a hitlerellenes front harcára kell rámutatnunk. A demokrácia erői a szovjetellenes rablóháború megindulása után a demokrácia harcában mindig élen álló kommunista párt vezetésével azonnal harcra léptek. A többi demokratikus testvérszervezetekkel együtt a Magyar Népi Szövetség — akkor még MADOSZ — megalkuvás nélküli harcot folytatott Antonescu és pribékjei ellen. Erdély északi részén a békepárt szövetkezett a román demokráta erőkkel a fasiszmus magyar lakóit elleni harcra.

A féktelen fasiszta terror és propaganda elérte, hogy megfélemlítve és megbódítva népeinket, saját érdekeik ellenére vágóhídra hajtotta a Szovjetunió elleni háborúban. A demokrácia erői azonban nem tudták megfélemlíteni. Ezek félelem nélkül folytatták a harcot. A fasiszta banditizmus válogatott kínzásai sem törték meg a harcok lendületét, noha a szabadságharcosok közül többen áldozatul estek. Józsa Béla véraldozata Kolozsváron, Szabó Árpád vértanúsága Aradon s a többiek kihalála, megkínkoztatása csak elszántabbá tette a demokrácia erőt, egységüket szorosabbá kövacsolta. 1944 május elején a szociáldemokráta párt elfogadja a kommunista párt ajánlatát: megalakul az egységes munkásarcvonal, amely számolva a mult hibáival, egységesen vonulattolja fel a demokrácia élesapátának, a munkásságnak döntő súlyú erejét.

A belső demokratikus erők összefogása önmagában még mindig nem lett volna elég erős ahhoz, hogy megtörje a hitleri eszmákra támaszkodó fasiszmus erejét. Ezt a munkát a Szovjet-szövetség hős hadseregével az élen az Egyesült Nemzetek hadereje végezte el. Sztalin generalisszimusz látnoki ereje a már 1917-ben szabaddá vált szovjetnépek hős fiaiból olyan hadsereget kovacsolt, amelynek súlyos pörölyesapái alatt összeroppantak a szervezett gyilkolás és rablás hitleri hordái. A népek nagy barátjának, Sztalin generalisszimuszának lángeszű fővezérlete alatt előretörő Vörös Hadsereg mult év augusztusi lendülettel

támadása meghozta végre a felszabadulást.

A népének törekvéseivel magát azonosító Mihály király, együttműködésben a haladó demokrácia erőivel, elszánt, gyors eszelekvéssel ragadta ki az országot a fasiszmas karmaiból. Szakitott a beestelen szövetséggel s hadserege követte a parancsot. Egységesen fordult szembe a fasiszta rablókkal s ezzel Románia jórészét megkímélte az egész Európát végigseprő kegyetlen háború dúlásaitól.

A földalatti harcban megedződött demokráta erők most már nyíltan folytathatták harcukat eszméik megvalósításáért, a fasiszmus végleges megsemmisítéséért. A fasiszmus ellen a fronton a Vörös Hadsereg oldalán harcoló román hadsereg háta mögött felütötte fejét a Maniu körül csoportosuló reakció. A hírhedt Maniu gárdák népgyilkos tevékenységének a népek elnyomását semmilyen formában nem tűrő Szovjetszövetség erőies, gyors intézkedése vetett véget.

Románia természetes szövetségben a Szovjetunió népeivel, a szabadságszerető népek oldalán vehetett részt a fasiszmus elleni jogos háborúban.

Bent az országban a Blokk kormányának tevékenységét a vereségükbe bele nem nyugvó fasiszta, reakciós erők állandóan gátolták.

Az ODA-ba tömörült demokratikus szervezetek felújítva azonban régi szövetségüket, mindent elsöprő erővel harcoltak. Amíg Magyarországon a vörös és román hadseregek megadták Szálasi rémuralmának a kegyelemdőfést, Romániában a király ismét a demokratikus összefogás kormányát. Groza Péter kormánya most már szabadon valósíthatja meg a földreformot s a demokrácia szervezett erőivel együtt folytathatja a harcot a gazdasági élet fellegvárba vonult reakció ellen.

Ez a reakció önmagát tagadta volna meg, ha nem vette volna ismét elő roszdás fringiját: a nemzetiségi elmentések szítását. Mesterkedései azonban már nem tévesztenek meg senkit. Román és magyar egyaránt levonta augusztus 23 tanulságát: mindkét nép csak akkor őrizheti meg szabadságát, ha a haladó demokrácia és a társadalmi igazságosság jegyében megvalósuló teljes egységességben továbbra is vállaltva küzd a fasiszmus utolsó maradványainak végleges megsemmisítéséért.

Ezért folytatnunk kell a harcot. Nem kedvelhetjük el sem a reakció orvátadásait, sem orvgyilkos goilyóit. A történelem keréke nem fordítható vissza: népeink diadalmasan menetelnek tovább az augusztus 23-án megkezdett uton a demokrácia végső győzelme felé.

csapatok megérkeznek Tokióba. Augusztus 26-án megszállják a Tokiótól 20 mérföldnyire délkeletre lévő Atsugi repülőterét. Másnap két szövetséges hadihajó fut be Sugami kikötésébe. Augusztus 28-án MacArthur tábornok repülőgépen megérkezik Atsugi repülőterére. Augusztus 31-én egy amerikai hadihajó fedélzetén aláírják a kapitulációt.

A tokiói rádióban közleményt olvastak fel, mely szerint Kanabé tábornok és a többi japán tiszt visszatért Tokióba a béke helyreállítását célzó intézkedések megkezdésére. MacArthur tábornok 25 gépell oldalra terjedő részletes utasításokkal látta el a japán kiküldöttet. A japánok azon kérésére, hogy engedjék meg kisszámú helyőrségek fentartását a rend biztosítására, amerikai részről közölték, hogy a megszálló erőknek részben lesz a rendet fenntartani.

A szövetséges főhadiszállás közlése azo-

rint a légi uton szállítandó csapatok első csoportjait Tokiót, Oszakát, Nagaszakit, Szingajit, Kanton és Szingaport szállják meg.

**Az atombomba nemzetközi ellenőrzése**

LONDON, augusztus 22. (Rador) Tíz angol alsóházi képviselő javaslatot készített az atomkutatók nemzetközi ellenőrzésére. Arra hivatkoznak, hogy az atombomba feltalálása időszerűtlenül teszi az Egyesült Nemzetek alapokmányának biztonsági záradékát.

Attlee miniszterelnök közölte, hogy az atombombából álló bizottságot küldenek ki az atomenergia felhasználására és ellenőrzésére. A bizottság vezetője Sir John Anderson lesz, akinek nagy szerepe volt az atombomba feltalálásában.

# Mit akar a Maniu-reakció?

**Géppisztollyal, vasvillával, puskával felfegyverkezett sovinszta bandák félholtra verik és ki akarják üzni otthonukból a régenkörnyéki székely telepeseket**

## A demokratikus földreformtörvény rendelkezései ellen izgat a reakció

RÉGEN, augusztus 22. Saját tudósítónktól. Amikor Eszakerdélyben megindult a földosztás, elsősorban azokat az elhagyott földeket telepítették be, ahonnan a hitlerista eszások menekültek el a felelősségrevétel elől. Egész falvak maradtak lakatlanul és elhagyottan s az Országos Demokrata Arcvonal tanácsa határozata szerint a régenkörnyéki harminc elhagyott község közül 23-ba románokat, hétbe pedig székelyeket telepítenek le. Ezt az elhatározást azonban csak részben sikerült végrehajtani. A huszonhárom község valójában megtelt román települőkkel, azonban a hét, székelyek számára kiutalt község bizonyos részét ekkorra már illetéktelenek foglalták le, úgyhogy végeredményben, az Országos Demokrata Arcvonal 58/1945 számú határozata értelmében, mindössze hatszáz székely családot lehetett letelepíteni Bátos, Vaiala, Régen, Petele, Dadrád és Teke községekben.

A települtek zöme természetesen földhözragadt szegény ember volt, mert hiszen aki teheti, nem szívesen hagyja el az ősi földet. E nincstelenek legnagyobb része igavonó állat nélkül. Ásóval, kapával látott neki a föld megművelésének. Harcoltak a földdel, nyomorban és szegénységben, csalánlevesen élve, bizva a jobb lehetőségben, melyet a demokratikus világhrend nyújtott nekik. A román települtekkel összehangban testvéri közöségben intézték ügyüket. Ezt a békés életet azonban körülbelül egy hónappal ezelőtt egy ottjárt települési felügyelő bontotta meg: aki kijelentette, hogy a település nem végleges és a kiosztott föld a környező községek román lakóit illetik meg.

Ebből az elvetett vihámságból valóságos forradalom bontakozott ki s alkalmat nyújtott a mindig lesbenálló reakciók elemeknek, a Maniu-klíkk mindenre kapható ügybűbűsége arra, hogy elmérgesítsék az együttélő népek viszonyát.

Az eset a következőképpen történt:

### Vérasra verik és elhurcolják a székelyeket

A bátosiak augusztus 5-én közgyűlést tartottak, elhatározva, hogy a részükre tavasz folyamán kiutalt bátosi erdőből kitermelik az erdőrészüket. A következő napon mintegy 18-20 szekér ment erdőni. A reakció helyi kémjén nyomban hírül adták ezt a monorfalvának, akik a bujtogatás nyomán hatalmas felkészültséggel vonultak ki a bátosi erdőbe, amelyet hármias csatárlánccal vettek körül. A géppisztollyal, vasvillával, puskákkal felszerelt mintegy 300 monorfalvi, nagy lövedékes és szörnyű ordítással tört red az erdőben szétszórtan fát rakó székely telepésekre, akik között 9 éves gyerekek és aggyatánok is voltak. A tömeg megrohanta a szerencsétlen székelyeket és vasvillával, puskával, fejszefélekkel üdítte őket, míg össze nem estek. Aztán a félholtravert székelyeket szekerekből együtt

AZ ARLUS naponta 2-szer, délután 5 és este 7 órai kezdettel egy héten át szovjet filmeket mutat be a Színkörben. Az egyiknek „Invázió”, a másiknak „Lenin októberé” a címe. Ma, 23-án a „Lenin októberé” kerül bemutatásra. Az előadások látogatása díjtalan.

AZ AUGUSZTUS 23-I ÜNNEP-SÉG MŰSORA. Romániának a szovjet-ellenes háborúból való kilépése évfordulóját, augusztus 23-át fényes keretek között ünnepli meg Kolozsvár. Reggel 7 órakor zenés ébresztővel kezdődik a nap. Fél 9 órakor istentisztelet lesz a Szabadság-téren. Kilenc órakor kezdődik a Szabadságtéri politikai nagygyűlés, melyen a megnyitó beszédet Pogaceanu Vasile mondja, a FND részéről románul Samboanu mérnök, magyarul Halász Sándor mond beszédet. A román és szovjet hadsereget magasrangú tisztek képviselik. Ezután a szakszervezetek részéről Jordáky Lajos mond beszédet. A beszédok végeztével ünnepélyes felvonulás kezdődik a Szabadság-térről a Malinavszki-térre. Délután 1 óráig este 6 óráig látványos népiünnepély lesz a színházon. Az ünnepség a színház fél 8 órakor kezdődő díszelőadásával zárul. Monorfalvára hurcolták.

Itt közölték velük, hogy az erdő a monorfalvák és a székelyek takarodjanak el arról a vidékről, mert ha nem, akkor majd eltakarítják őket. A vérengzést székelyeket kifosztották, felszerelésüket, bakancsai-

kat, szekereiket elvették, majd éjjel azzal bocsájtották el a szerencsétleneket, hogy örvendjenek, mert agyon is verhették volna őket.

— Eleget szenvedtünk a magyaroktól, de most majd visszaadjuk! — mondták bucsuzóul.

A 35 sebesültet három régeni orvos költözte egész éjjel, nyolcat azonban kórházba

### Nyomozás a régi recept szerint

A nyomozást végző közegek minden áron a székely települtekre akarják áthárítani a felelősséget. A jólszervezett monorfalvi reakciók banda a nyomozók támogatásával ellenvádat emelt, azt hangoztatva, hogy a székelyeknél volt fegyver és ők támadták meg (kilenc éves gyermekekkel és aggyatánokkal!) a 300 főnyi félrevezetett monorfalvi tömeget, akik közül „csedálatosképpen” senki sem sebesült meg.

A nyomozó közegek e több mint különös

kellett szállítani. Ott azonban Nicara fővörös, volt vasgárdista vezér és ársal a lehető legdurvább és leghanyagabb bándsmódban részesítették a súlyos sebesülteket. Három napig nem is néztek feléjük, majd lelépték a gennyes sebekről a kötelekeket. A szenvedésekre az egyik székely beleőrült, míg a többi kénytelen volt gyógykezelés nélkül elhagyni a kórházat.

magatartásának máris tragikus következményei vannak. A környékbeli román községek látva, hogy megtorlásról szó sincs, olyan fenyegető magatartást vettek föl, hogy a székely telepések állandó rettegésben élnek.

Egyre-másra jönnek a fenyegető üzenetek:

— Ma este kitakarítunk benneteket!

— Dolgozatok csak, mert jó lesz majd nekünk!

## Terror-cselekmények Nagyesküllő és Fejérd községekben

**A helybeli csendőr-szerveket nem érdekli a falusi bujtogatók ismételt támadása az ország demokratikus alapja ellen?**

KOLOZSVAR, augusztus 22. A Magyar Népi Szövetség jogügyi osztályához újabb jelentések érkeztek be a megyéből, amelyek azt igazolják, hogy a helyi hatósági szervek egyes község helyett, hogy erőlyesen eljárjanak az ország érdekét ellen vétőkkel szemben, az eseményeket elkenézők, lehetőséget nyújtva ezzel a bujtogatóknak aknamunkájuk folytatására.

Nagyesküllő községben augusztus elején egy terrorcsapat Dumitras Miklós és Stanciu Iulian vezetésével sorozatos támadást követett el a faluban élő magyar lakosok ellen. Özvegy Kozma Jánosné augusztus 5-én éjjel lakását megtámadták s összeverték, lakását pedig feldúlták. Az esetről a

Magyar Népi Szövetség helyi szervezete jelentést tett a csendőrségnek. A csendőrök azonban úgy látszik nem törődnek a belügyminiszter határozott utasításaival, mert még a fülük botját sem mozgatják a sérelmes ügyben.

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy a bujtogatók és felbujtótjaik újabb merényletekre vettek bátorságot s augusztus 16-án éjjel, valamint augusztus 19-én ugyancsak éjjel újabb támadást intéztek a szerencsétlen asszony és családja ellen.

A sorozatos fenyegetések és támadások hatása alatt a legtöbb magyar család elköltözött már a faluból.

— Kapáljátok csak a szőlőt, mert úgy jártok majd mint az erdővel!

A helyzet már olyan súlyos, hogy Vajalában 200 székely család át akar térni, mert támadóik azt üzenték, hogy nem bántják őket, ha román vallásra térnek.

Ez a helyzet a Régen-környéki székely településben. A legfőbb ideje, hogy a hatóságok erőlyes kézzel közbe lépjenek a reakciók bandáknak, amelyek nem respektálva a demokrácia elvét, rombolnak és pusztítanak.

A hatóságoknak elcsörendű, becstelenség kötelessége megvédelmezni a székely települteket a reakciók terror cöl s ugyanakkor jeleplezni és a legszigorúbban megbüntetni azokat, akik tervszerű és tudatos aknamunkával igyekeznek lehetetlenné tenni az erdélyi népek békés együttélését, megbontani a jóviszonyt, melynek ápolása egyaránt életérdeke a magyarságnak és a demokrata román államnak.

## Biharban is folyik az aknamunka

**A Nemzeti Demokrata Arcvonal közbelépett a sérelmek orvoslása érdekében**

NAGYVÁRAD, augusztus 22. Tudósítónk jelenti: Bihar megyében egyes hatóságok félreértve a kormány intézkedéseit, az elmúlt hetekben számos kiutasítást rendeltek el. Kiutasítottak sok magyar állampolgársági személyt, akiknek szeptember 1-ig 100 kilogramos csomaggal és 200 pengő pénzzel el kell hagyniuk az országot. A Magyar Népi Szövetség kérésére a Nemzeti Demokrata Arcvonal közbelépett ebben az ügyben és a kiutasítások Nagyváradon meg is szüntek, de a vidéki csendőrörsök még mindig foganatosítják az intézkedéseket. Jellemző a helyzetre például a Mezőbikácscon felvett jegyzőkönyv, amelyből kiténik, hogy az ottani községi jegyző Rozsnyai Lajostól 40.000 lejt kért,

melynek ellenében azt ígérte, hogy állampolgársági ügyét elintézi. Rozsnyai a fizetést megtagadta, másnap azonban a csőfai csendőrség lefogta és a határra kísérte, ahol azonban a demokratikus érzelmű vámfőnök nem engedte meg átkísérését a határon, mert ilyen rendelet nincs.

A kiutasítások azonban napirenden vannak s a helyi szervezetek kétségbeesett jegyzőkönyveket küldenek a Magyar Népi Szövetség nagyváradi tagozatának.

### Az Orsolya-zárda ... ellenséges vagyon

A nagyváradi demokratikus pártok körében komoly visszataszítást keltett az a tény, hogy a CASBI vezetősége Bihar megyében 120 gondnokot neve-

zett ki anélkül, hogy a pártok véleményét értenézve előzetesen kikérte volna. Így történhetett meg, hogy sok olyan ember került gondnoki székbe, aki demokratikus szempontból nem alkalmas. Másrészt heitelen információk alapján mint „ellenséges” vagygonra, az Orsolya-zárdához és a római katolikus püspökséghez a román államnak gondnokot neveztek ki. Az ODA megyei tanácsa az elmúlt héten összeült ebben az ügyben és felterjesztéssel fordult a kormányhoz megállapítva, melyek azok a vagygonok, ahova a gondnoki kinevezés felesleges volt. A megmaradó mintegy 40 helyre pedig a Demokratikus Arcvonalban főmőrült pártok együttesen ajánlottak megfelelő személyeket.

## Bagdasar miniszter Budapestről jövet szerdán átutazott Kolozsváron

**és nyilatkozott nagyjelentőségű tárgyalásának eredményeiről**

KOLOZSVAR, augusztus 22. Bagdasar professzor, az Egészségügyi Szakszervezetek Szövetségének elnöke, aki a Magyar Egészségügyi Tanács meghívására Parhon professzor, az ARLUS elnöke és Nicolau Dumitrie egyetemi tanár társaságában augusztus 16-ikától 21-ikéig jelentős megbeszéléseket folytatott Budapesten a magyar szakemberekkel és politikai tényezőkkel a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekről, szerdán délelőtt a magyar fővárosból jövet átutazott Kolozsváron.

Bagdasar miniszter rövid itt tartózkodása alatt a tárgyalások eredményeiről a Világosságunk nyilatkozatot adott, amelynek technikai okokból lapunk legközelebbi számában közölhetünk teljes terjedelmében.

Tárgyalásokat folytatott a miniszter Molnár Erik népjóléti miniszterrel, továbbá a magyar szakszervezet és egészségügyi tanács vezetőivel és látogatást tett Gyógyügyi külügyminiszternél és Rákosi Mátyásnál. A megbeszélések között

munkaterv alakult ki a gyógyáru-forgalom, az orvos-csere és tanulmányi utak megkezdésére és tudományos előadásorozatok megindítására Bukarestben és Budapesten a legkiválóbb magyar és román tudósok bevonásával.

### Az ivarogositványok felülvizsgálása

KOLOZSVAR, aug. 22. Az iparhatóság folytatja az 1940 óta kiadott iparjogositványok felülvizsgálását. Legutóbbi határozata szerint a következők iparjogositványát vizsgálta felül és tartotta jogosnak: Costandi Mártonné, Szatmári Albertné, Török János, Belényi Sándor, Seelenfreid Sándor és társa, özv. Kulcsár Sándorné, Timár József, özv. Deák Józsefné, Stotter Aladár, Pál Jánosné, Asztalos Jánosné, Horváth Mária, Reichenberger Jolán, Szabó József, Katteró Irma, özv. Fratean Tódorné, Katona János, Salagean Ilona, Löv Erzsébet, Péter Miklósné, Márton Jó-

zsefné, Paren János, Gáll József, Sántha László, Szakács Mária, Csiki Márton, özv. Horváth Jánosné, Barcsay Jenőné, Török Pál, Szabó Dénesné, Mártonffy László, Szántó Ida, Lupsa János, Kóka János, Nagy Oszkár, Hirsch József, Klein Jakab, Bálint Rezső, Deutsch Jenő, Koraki István, özv. Szalai Jánosné, Kupsa László, Albu Gábor, Péter Mária, Fazakas Iszida, Rácz Sándor, Meszesán Lászlóné, Izslay Miklós, Kobori Kovács Borbála, Bereczki Zsigmond, Olteanu János, Molnár Géza, Szabó Vilma, Hevesi Sándor, özv. Hubai Károlyné és Szabó Irma, Breszló Sándorné, Németi Ferencné, Horváth Ferenc, Hadházi József, Gálfalvy László, Balázs Istvánné, Grünfeld József, Domokos Jánosné, Gergely József, özv. Nagy Albertné, Bartha Iancu, Agszin István, Klemens Lajos, Szánádné, Heirits Róza, Dózsa Lajos, Dorda Anna, Kacsó Toma, Fiedler Viorika, Casian László, Róza ipari és kereskedelmi munkások szövetsége, Ráti Róza, özv. Simonka Miklósné, özv. Radu Péterné, Benedek Zoltán, Mihály Gergely, Khon és Stern, Kiss József, Róthi Armin, Goldstein Jakab, Kun Lajos, Botos János, dr. Klein Andrásné és Farkas, Molnár Jánosné, Varga Lászlóné, Adler Dávid, Kálmánovits Lajosné, Abraham Vilhelm, Ince Albert, Székely József, Kovács Ernő, özv. Krasznal Ferencné, Perai István.